

# 全球金融中心星超港居季

## 一周時事聚焦

### 新聞摘要

英國智庫機構Z/Yen Group公佈「全球金融中心指數」排名，香港得753分，較去年下跌2分，排名亦從第三跌至第四，是多年來首次三甲不入。新加坡得755分，排名從第四升至第三，以2分的優勢取代了香港的季軍位置。

■節自：《全球金融中心 港跌出三甲》，香港《文匯報》，2016-4-8

### 持份者觀點

**1. 中銀香港發展規劃部副總經理鄧志憲**：在高度不確定的全球市場環境下，香港必須加快建設全面、多元化的國際金融市場體系，不斷拓展金融市場的深度和廣度，才能保持在激烈的國際金融中心競爭中站穩腳跟。

**2. 香港中文大學全球經濟及金融研究所常務所長莊太量**：不需要對香港排名下滑過分擔心，因為新加坡與香港一向都在你追我趕，兩地的競爭力「叮噹馬頭」。

**3. 調查機構報告**：倫敦與紐約是真正受到市場歡迎，而不單止靠自身競爭力因素，相信這兩個城市未來仍是處於互相補足、而非全然互相競爭的勢

態。不過在調查之中發現，若英國退出歐盟，或會帶來負面影響。

### 多角度思考

1. 你認為什麼因素導致香港的排名跌出三甲？
2. 承上題，你認為怎樣可以改善？
3. 有人認為香港與新加坡一直都是「叮噹馬頭」，因此排名下滑不需要過分擔心，你認同嗎？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

### 知多點

## 全球金融中心指數

排名	分數	城市
1	800	倫敦
2	792	紐約
3	755	新加坡
4	753	香港
5	728	東京

資料來源：本報資料



香港的「全球金融中心指數」排名跌至第四，是多年來首次三甲不入。圖為行人在眺望香港島的天際線。資料圖片

今日香港

## 現代中國

### 內地海關嚴打海外代購



內地海關部門嚴打入境漏稅情況。圖為皇崗口岸旅客人潮。資料圖片

### 新聞摘要

內地消費者「海淘熱」遭遇海關潑冷水。繼8日內地開始徵收跨境電商零售進口稅後，內地海關部門也同步嚴查漏稅情況，加大了對入境旅客行李的檢查力度。

■節自：《現場直擊：海關嚴打代購 深圳強化抽檢》，香港《文匯報》，2016-4-10

### 持份者觀點

**1. 深圳市民朱小姐**：我以為幫人帶奶粉只有每人每次兩罐的限制，沒想到這一次竟然因為奶粉被徵稅。補交了之後看到海關給我的發票，頓時有想「吐血」的感覺。

**2. 於北京從事韓國代購的彭女士**：海關

新政對我的生意造成很大影響，許多同行最近都取消了赴韓計劃，至少近幾個月內不會去。

**3. 上海機場海關內部人士**：此舉主要是打擊以盈利為目的的海外代購者，對普通旅客影響不大。

### 多角度思考

1. 跨境電商零售進口稅開始徵收後，會對哪些「行業」帶來影響？
2. 承上題，你認為中央政府應放寬跨境電商零售進口稅以減少影響嗎？
3. 有評論認為跨境電商零售進口稅是為刺激內需而制定，亦有評論認為這是針對「海淘」，你較認同何者？解釋你的答案。

■香港文匯報記者 鄭樂泓

## 全球化

### 新聞摘要

社交網站facebook (fb) 近年加入新功能，方便用戶營運網上商店，卻讓不法分子有機可乘。美國《紐約時報》報道，大批身處戰亂地區的黑市軍火商，透過fb的非公開或秘密群組，兜售各式各樣的武器。

■節自：《fb淪軍火「超市」》，香港《文匯報》，2016-4-8

### 持份者觀點

**1. fb政策及保安顧問比克特**：fb致力保障民眾安全，當中最重要一環是「設法讓用家容易舉報懷疑違規個案」，包括在每個留言設置舉報按鈕，讓網民能輕易及迅速通知fb行動小組處理。

**2. 私人諮詢公司「軍備研究服務」(ARES)**：單在利比亞相關的網頁，每月便有250個至300個涉及軍火買賣的留言，而且呈上升趨勢。

**3. 瑞士日內瓦國際研究中心**：如此規模的軍火走私網絡教人「大開眼界」，反映各界有必要加強關注和監管。

### 黑市軍火商fb擺「武器攤檔」



黑市軍火商透過fb的非公開或秘密群組，兜售各式各樣的武器。資料圖片

### 多角度思考

1. 試指出上述「軍火商店」所造成的問題。
2. 承上題，這些問題會帶來什麼影響？
3. 打擊這些走私活動會遇上什麼障礙？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

## 能源科技與環境

### 空污驚人發現：家居勁過馬路

### 新聞摘要

浸大研究團隊上月於32個家庭作室內空氣質素測試，並比較7個室外地標的空氣樣本，發現當中有19%家庭的2.5微米粒子(PM2.5)竟高於室外最高讀數的銅鑼灣軒尼詩道(近崇光百貨)，其中位於上環的家庭高出逾19%，有家居的0.1微米粒子(PM0.1)更高出逾46%。

■節自：《「家居空污」勁過銅鑼灣》，香港《文匯報》，2016-4-8

### 持份者觀點

1. **耳鼻喉科專科醫生何志謙**：一些家庭面向街道，若打開窗戶通風，反令街外的污染顆粒物可乘勢吹入室內，導致室內空氣質素更差。
2. **家長**：會盡力清洗家居多塵埃的地方，如冷氣機隔塵網等。
3. **衛生專家**：床舖為最多塵蟎、霉菌滋生的地方，建議市民常打開窗戶通風外，又呼籲市民勤打掃及多換床單，最好用攝氏60度以上高溫清洗，並選用較少揮發性氣

味的清潔用品。

### 多角度思考

1. 根據上文及就你所知，指出導致家居空氣質素低於室外的因素。
2. 承上題，有什麼方法可以改善家居的空氣質素？
3. 有評論認為家居空氣質素與地區有關，有年幼子女的家長應把居住地遷至空氣質素較好的地方，你認同嗎？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

## 個人成長與人際關係

### DSE生持刀架頸拒考試

### 新聞摘要

一名17歲應屆中學文憑試(DSE)男考生，上星期應考英文科之前，在牛頭角寓所突情緒失控，手持利刀架頸拒絕應試，家人大驚報警，警員及消防員聯同談判專家經過兩小時游說，其間有便裝女警攜同一份麥當勞套餐到場，終令男生平伏，放下利刀送院檢查。

■節自：《DSE生拒應考 寓所持刀架頸》，香港《文匯報》，2016-4-9

### 持份者觀點

**1. 社工**：面對DSE無論考生及家長都有壓力，家長應以關懷的態度，多從子女的感受出發。

**2. 專家**：家長應多留意子女的情緒狀況，但切忌給予太大壓力。

### 多角度思考

1. 有評論認為文憑試學生的考試壓力過大，你認同嗎？
2. 承上題，不同持份者可以怎樣紓緩考生的壓力？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

## 公共衛生

### 未證身亡先送殮房 事故罕見

### 新聞摘要

沙田醫院發生罕見醫療事故。一名87歲男病人未經醫生簽紙確認死亡，護士便將他移送殮房。兩小時後醫生才發現，即時到殮房檢查病人並正式確認其死亡。院方更是在事發6日後，經傳媒查詢才知悉事件。

■節自：《無死亡證送入殮房 院方致歉》，香港《文匯報》，2016-4-8

### 持份者觀點

**1. 食物及衛生局局長高永文**：希望醫院

採取一切需要的補救措施，務求令家人在處理後事的安排上不受影響。而有關事件的出錯細節，以及為何通報上有幾日延誤，會交由醫管局作詳細調查。

**2. 沙田醫院行政總監鄧冠雄**：醫院已再次提醒前線醫護人員，必須確認醫生已將病人死亡資料記錄在病人檔案，才將遺體送往殮房；同時會加強培訓，提升醫護人員間的溝通，避免事件再次發生。

**3. 立法會議員郭家麒**：事件罕有及嚴重，要求食物及衛生局與醫管局嚴謹調

查事件，除針對個別醫護人員有否錯失，亦需客觀檢視公立醫院的醫生、護士人手編配是否足夠。

### 多角度思考

1. 試描述該醫療事故。
2. 承上題，你認為如何可以避免這種事故再次發生？
3. 有人指出須需客觀檢視公立醫院的醫生、護士人手編配，你認為有什麼理據？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

## 通識把脈

■何嘉謙老師 通識教育科專業發展學會

由2013年算起，公開試卷一要求考生在120分鐘內盡量完成共43分至46分的題目，即每分只有大約2.7分鐘的時間閱讀資料及作答，若再花時間仔細推敲答案，書寫的時間只會更少。如果認真計算由考評局發佈的歷屆考生表現示例，我們可以很容易總結出「分數愈高的答案字數愈多」。當然，我們不能夠倒過來說「字數愈多的答案分數愈高」。

第一，考生表現示例經過篩選，旨在示範答案的質素，而非字數與分數的關係。第二，即使字數多，如果內容空洞，立場含糊，而且錯漏百出，分數亦不會高。不過整體而言，「字少分高」屬少數，一般都是「字多分高」。原因無他，思考角度廣，解釋深入詳盡，最後都是靠字數。所以「字數如何運用得恰到好處」是師生都關注的課題。

# 字字珠璣的120分鐘

### 時間管理勤有功

平日的功課習作，部分的學生要不是草草了事，便是花費大量時間和心力去搜集資料，然後再引經據典、長篇大論地作答，務求取得好分數。

前者的做法，老師當然絕不鼓勵；後者的做法，偶爾為之絕無不可，甚至應予嘉許，但是長遠而言，在公開試中卻可能是弊大於利。

公開考試中的時間管理必須從平日做起，每次功課都應該計時，參考公開試的時間限制，8分鐘應該盡量在30分鐘內完成，如此類推。為了幫助學生更妥善地掌握時間，我甚至會要求他們用公開試中常用的單行紙作答。因為即使每個人的書寫速度不同，但個人的快慢一般不會有太大變化，早讓學生習慣不同分數答案的長

度，有助他們留意自己是否寫得太長或太短。平日習慣長篇大論，長遠會忽略答題要精簡扼要的重要性。

### 解釋術語概念 當考官是初中生

不過並不是每一個學生都面對上述問題，更多時候是想不到要寫什麼，而不是寫得太多不懂停筆。說實話，如果學藝不精，再多應試技巧也是徒然。肚子裡的墨水是平日功勞，不留意時事又不習慣思考和討論，很難在通識科有所建樹；但如果寫了兩三句重點，突然霎時腦裡一片空白，想不出如何接下去，其實不是沒有臨急的應變方法。

既然答案重點已有，下一步可以是提供更詳盡的解釋。考生不能幻想閱卷員有讀心術，反過來應該當他們都是初中生。專門的術語和相關概念不能只提出而不加

以解釋，亦不能把相同的事情用另一種講法再重複解釋一次便算，考生亦需要盡量套用更多新資料去解釋前文，展示所學，分數才會高。

當然，光是解釋並不足以換取高分，另一個能夠幫助考生寫出更詳盡的答案是推論。推論和解釋不同的地方在於推論觸及到因果關係，而解釋是讓人更清晰理解一個概念的意思。例如題目問及一個爭議的成因，考生除了須要讓人明白有什麼成因之外，可再進一步推論更深入的成因。要留意的是推論不能推得太遠，說明事情的成因不用討論到天地初開時，探討影響亦要避免蝴蝶效應，一次起兩次止已經足夠。

在別無他法的情況下，交替使用解釋和推論，能夠令答案更深入詳盡，不至於浪費考試時間，但這條始終是下策，內容質素的高低才是勝負的關鍵。